TỰ NHIÊN VÀ XÃ HỘI - GIÁO DỤC STEM 2A1
Tiết 1 và 2: BÀI HỌC STEM : MÓN QUÀ YÊU THƯƠNG

I.  Yêu cầu cần đạt 
 Thể hiện được sự quan tâm, chăm sóc yêu thương của bản thân với các thành viên trong gia đình
II. Đồ dùng dạy học
1. Chuẩn bị của giáo viên
- Các phiếu học tập và phiếu đánh giá.

- Giáo viên : Kéo, hồ dán
2. Chuẩn bị của học sinh: 

    - Sách giáo khoa, vở bài tập.

   - Mỗi nhóm học sinh (5 - 6 hs/nhóm) chuẩn bị những vật dụng : Giáy màu A4, bút màu, thước kẻ
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Hoạt động 1. Mở đầu (Xác định vấn đề)
a) Khởi động

- Em thường tặng món quà gì cho người thân, bạn bè? 
- Em có thể tự làm một thiệp, viết những lời yêu thương vào đó để tặng cho bạn bè, người thân hay không?

b) Giao nhiệm vụ
- GV yêu cầu mỗi nhóm học sinh chế tạo một tấm thiệp và phát phiếu đánh giá với các tiêu chí cụ thể sau:

+/ Thiệp được trang trí nhiều hình ảnh đẹp, hài hòa 

+/ Thiệp sử dụng vật liệu dễ tìm kiếm và có chi phí thấp 

+/ Thiệp dễ làm, có tính sáng tạo cao 

- Học sinh nhận nhiệm vụ học tập: làm việc cá nhân và theo nhóm để thiết kế và chế tạo  và điều chỉnh thiệp 


	- HS xung phong trả lời cá nhâ

- HS lắng nghe và thực hiện theo yêu cầu của GV

- HS nhận nhiệm vụ

	2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (kiến thức nền)

      - GV  yêu cầu HS tìm hiểu và trả lời các câu hỏi sau:

* Em hãy nêu ý nghĩa của việc tặng món quà cho những người thân yêu
* Em thương tặng những món quà yêu thương cho người thân vào những dịp nào? 
* Tấm thiệp thường được làm từ chất liệu gì? Em hãy nêu cấu tạo của một tấm thiệp đơn giản 

 - Cho HS chia sẻ trong nhóm và trình bày trước lớp

- Mỗi HS tự nghiên cứu để vẽ bản thiết kế về tấm thiệp được giao.


	HS trả lời câu hỏi trong nhóm và trước lớp

· Em hãy nêu ý nghĩa của việc tặng món quà cho những người thân yêu
Tặng quà cho người thân để bày tỏ tình yêu thương, trân trọng, cảm ơn của mình đến với họ. Tùy vào cảm xúc của mỗi học sinh sẽ đưa ra câu trả lời khác nhau, GV định hướng để các HS hiểu rằng món quà tặng cho người thân yêu quan trọng ở tình cảm của người tặng, không phải nằm ở giá trị của món quà. 

· Em thường tặng những món quà yêu thương cho người thân vào những dịp nào? 
Tùy các học sinh, câu trả lời tự do theo trải nghiệm của các em 

· Tấm thiệp thường được làm từ chất liệu gì? Em hãy nêu cấu tạo của một tấm thiệp đơn giản 
Tấm thiệp đơn giản thường gồm một tấm bìa lớn, có trang trí bìa thiệp, lưng thiệp, bên trong có phần nội dung trống để ghi những thông điệp yêu thương gửi đến người nhận. Một số bìa cầu kỳ sẽ có phong bì đựng bên ngoài hay trang trí cả hình ảnh bên trong. Thiệp có thể hình chữ nhật, hình vuông, hình tròn… nhưng đều cấu tạo mở gấp để giữ nội dung bên trong chỉ dành riêng cho người được nhận thiệp có thể đọc. 

- HS lắng nghe, bổ sung

	3. Hoạt động 3: Đề xuất và lựa chọn giải pháp
- Mỗi học sinh vẽ mô hình và mô tả các bộ phận của tấm thiệp (hình dạng, kích thước, màu sắc, công dụng…) rồi đề xuất vật liệu phù hợp để chế tạo trong nhóm.

- Nhóm góp ý kiến thức mới và chọn bản vẽ được yêu thích nhất để cho tất cả các thành viên cùng làm 
- Sau đó, nhóm hoàn thiện kiến thức mới và cùng chế tạo tấm thiệp.

	

	4. Hoạt động 4: Chế tạo mẫu, thử nghiệm và đánh giá
- Nhóm phân công các thành viên chế tạo chiếc thiệp 

- Nhóm thực hiện việc thử nghiệm chiếc thiệp theo hướng dẫn của GV.

- Nhóm tiến hành đánh giá tấm thiệp theo những tiêu chí đã được giáo viên hướng dẫn.

	HS đánh giá theo tiêu chí

TIÊU CHÍ
MỨC ĐỘ
TỐT
ĐẠT
CHƯA ĐẠT
+ Tấm thiệp có đầy đủ các bộ phận, tính năng, sử dụng tốt; 
+ Tấm thiệp được chế tạo từ những loại vật liệu dễ tìm, chi phí thấp;
+ Tấm thiệp được làm có tính chắc chắn, sáng tạo và tính thẩm mỹ cao.


	5. Hoạt động 5: Chia sẻ, thảo luận và điều chỉnh
 - Mỗi nhóm cử thành viên chia sẻ về quá trình làm việc, phân công trong nhóm để chế tạo, thử nghiệm, đánh giá tấm thiệp.

 - Cả lớp thảo luận để góp ý về tấm thiệp được thuyết trình, quá trình làm việc của các nhóm bạn.

- Mỗi nhóm điều chỉnh tấm thiệp  theo góp ý của các nhóm bạn và GV.
* Cho HS nhận xét, đánh giá về hoạt động nhóm

* Dặn dò HS chuẩn bị bài sau: Sổ tay gia đình yêu thương

	- HS chia sẻ về quá trình làm việc, phân công trong nhóm để chế tạo, thử nghiệm, đánh giá tấm thiệp.

 - Nhận xét , góp ý về sản phẩm

- HS tham gia  điều chỉnh tấm thiệp  theo góp ý của các bạn nhóm khác.

- HS thực hiện đánh giá theo phiếu

- Lắng nghe và chuẩn bị đồ dùng tiết học sau


Rút kinh nghiệm và điều chỉnh: 
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